

Ref. No: 1206  
Date: 17/09/24  
Subject: Clinical waste collection and disposal

## REQUEST

1. Who is your provider for clinical waste collection and disposal?
2. Which internal department manages this contract?
3. What is the contract term and expiry date?
4. When and how is the contract likely to be renewed or come to market?
5. Do you use a framework or your own tender etc?
6. What is the estimated annual contract value?

## RESPONSE

1. Who is your provider for clinical waste collection and disposal?

St Helens and Knowsley:

Tradebe (bagged) and Sharpsmart (Sharps).

Southport and Ormskirk:

Stericycle.

2. Which internal department manages this contract?

Estates and Facilities Department

**3. What is the contract term and expiry date?**

St. Helens and Knowsley response  
PFI, 2043

Southport and Ormskirk response  
24<sup>th</sup> April 2027

**4. When and how is the contract likely to be renewed or come to market?**

End of the Contract terms shown above

**5. Do you use a framework or your own tender etc?**

Southport and Ormskirk response  
Vinci (FM) manage the waste on behalf of the Trust via a Private Finance Initiative (PFI) agreement.

Southport and Ormskirk response  
The Cheshire & Merseyside Health and Care Partnership ran the ITT using the North of England (NoECPC) Framework Agreement for Lot 1 General Waste (Ref: CPC03600, Dated: 13/05/21).

**6. What is the estimated annual contract value?**

St. Helens and Knowsley response  
High Temperature Incineration (clinical): Whiston £123,803, and St Helens £27,893  
Alternative Treatment (clinical): Whiston £241,149, and St Helens £32,215  
Offensive (clinical): Whiston £41,005, and St Helens £7,012

Southport and Ormskirk response  
High Temperature Incineration (clinical): £115,731  
Alternative Treatment (clinical): £280,427  
Offensive (clinical): £48,963